Schaapskuddes

[bookmark: _GoBack]Begrazing met schaapskuddes is een methode van natuurbeheer die voor diverse soorten terrein geschikt is. De begrazing door schapen is een alternatief voor het 	 maaien van de terreinen, waarbij de kudde wordt geleid naar daar waar die nodig is.   
Ondernemer X verricht de begrazingsdiensten voor onder meer een 
natuurorganisatie in natuurgebieden waarvoor de natuurorganisatie is aangemerkt als bosbouwer in de zin van artikel 27 van de Wet op de omzetbelasting 1968 (hierna: Wet OB). De natuurorganisatie neemt de begrazingsdienst af in haar hoedanigheid van bosbouwer[footnoteRef:1].  [1: 	 
 ] 

 
Valt het door schapen laten begrazen van natuurgebieden waarvoor de 
natuurorganisatie (gedeeltelijk) is aangemerkt als bosbouwer onder post b-13 van Tabel I behorende bij de Wet OB (hierna: post b-13) zodat het verlaagde btw tarief op die diensten van toepassing is?  
 
Ja, het door schapen laten begrazen van natuurgebieden waarvoor de natuurorganisatie (gedeeltelijk) is aangemerkt als bosbouwer valt onder post b13. Deze dienst kenmerkt zich als aangenomen werk in de agrarische sfeer met een eigen verantwoordelijkheid voor het resultaat van de opdrachtnemer. De dienst is derhalve belast naar het verlaagde btw-tarief. 
 
Het eerdere tariefadvies is gebaseerd op onjuiste, althans onvolledige informatie en komt hiermee te vervallen. 
 
Beschouwing  
 
De tekst van post b-13 luidt:  
 
“De volgende diensten aan landbouwers, veehouders, tuinbouwers en bosbouwers:  
a. de diensten door agrarische loonbedrijven;  
b. de diensten door fokinstellingen, instellingen voor keuring en onderzoek en instellingen voor kunstmatige inseminatie, embryotransplantatie daaronder begrepen;  
c. de diensten door boekhoud- en belastingadviesbureaus;  
d. het bewaren, drogen, koelen, ontsmetten, schonen, sorteren en verpakken van goederen welke de in de aanhef bedoelde personen in hun vermelde hoedanigheid  
 
Ingevolge artikel 9 van de Wet OB in samenhang met post b-13 is het verlaagde btw-tarief van toepassing op onder meer de diensten door agrarische loonbedrijven aan landbouwers, veehouders, tuinbouwers en bosbouwers.  
 
Wat onder ‘diensten door agrarische loonbedrijven’ moet worden verstaan, is niet in de Wet OB gedefinieerd.  
 
Volgens Hof ’s-Hertogenbosch kunnen aard en karakter van een agrarisch loonbedrijf in de zin van de btw als volgt worden omschreven: “het met aan het bedrijf toebehorende land- en tuinbouwwerktuigen verrichten van werkzaamheden voor landbouwers, welke werkzaamheden betrekking hebben op bijvoorbeeld de bewerking van de grond en de verzorging en oogst van gewassen.”[footnoteRef:2]  [2:  Hof ’s Hertogenbosch, 13 oktober 2005, ECLI:NL:GHSHE:2005:AU6467 3 Besluit BLKB 2014/123M van 4 september 2014 ] 

 
In het besluit toelichting Tabel I (hierna: het besluit)3 is bij post b-13 onder 3.1 vermeld:  
 
”(…) Met diensten door agrarische loonbedrijven worden bedoeld, diensten die eigen zijn aan en kenmerkend voor het agrarisch loonbedrijf en die hun oorsprong vinden in de bedrijfsuitoefening van de landbouwer, veehouder, tuinbouwer of bosbouwer. Het maakt hierbij niet uit of de presterende ondernemer zelf een agrarisch loonbedrijf exploiteert. Bij agrarische loonwerkzaamheden gaat het om aangenomen werk in de agrarische sfeer, met een eigen verantwoordelijkheid voor het resultaat van het werk. Het is niet vereist dat het agrarisch loonbedrijf zelf beschikt over machines en apparatuur. Ook is niet van belang of de te verrichten werkzaamheden al dan niet van eenvoudige aard zijn en of sprake is van stukloon of van een tevoren 
overeengekomen bedrag. (…)”  
 
Het kort houden van de begroeiing (in dit geval door het laten begrazen door de schapen) in natuurgebieden waarvoor de natuurorganisatie (gedeeltelijk) als bosbouwer is aangemerkt, kan, mede gelet op artikel 27, eerste lid, onderdeel b, van de wet OB, worden aangemerkt als een dienst die zijn oorsprong vindt in de bedrijfsuitoefening van de bosbouwer.  
 
Vervolgens moet beoordeeld worden of het begrazen van de natuurgebieden door schapen een dienst is die eigen is aan en kenmerkend is voor het agrarisch loonbedrijf.  
 
In een eerder tariefadvies oordeelde de belastingdienst dat bij begrazing door schapen geen sprake is van fysieke menselijke arbeid en dus niet van loonwerkzaamheden. 
 
Uit nadien verkregen informatie blijkt dat kuddes schapen die natuurgebieden begrazen meestal moeten worden begeleid door één of meer schaapherders. Deze begeleiding is vaak onontbeerlijk bij het begrazen van natuurgebieden. Daarnaast is begrazing vaak de beste en in bepaalde gevallen de enige mogelijkheid tot beheersing van de grasgroei in natuurgebieden. Er is dus sprake van aangenomen werk in de agrarische sfeer, met een eigen verantwoordelijkheid voor het resultaat van het werk zoals bedoeld in de toelichting op tabelpost b-13. De schapen zijn de hulpmiddelen van de ondernemer bij de uitvoering van die werkzaamheden.  
Het laten begrazen door schapen van natuurgebieden voor een bosbouwer is derhalve belast met het verlaagde btw-tarief (momenteel 6%). De belastingdienst komt hiermee terug op het eerdere standpunt.
